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Május elsején aj előfizetést nyitot­
tunk a „Debrecenére. Kérjük azokat a 
t. előfizetőinket, akiknek előfizetése áp­
rilis végén lejár, hogy as előfizetés meg­
újításáról idejekorán gondoskodni szí­
veskedjenek, nehogy a lap szétküldé­
sében akadály történjék. Egyben kér­
jük a lakóhelyváltoztatások szives be­
jelentését.

Barázdák.
Amint előre megjósoltuk, a pártválasz­

tások hatalmasan megnövesztik a független­
ségi tábort. Feltűnően nagy vereséget szen­
vedtek a nemzetiségek. A pótválasztások 
első napján 5 kerületben győztek a 48 as 
jelöltek. Előrelátható, hogy a pót és időközi 
válasz.ások 260 ra fogják növeszteni a füg­
getlenségi pártot.

Ez az a minden reményt túlhaladó ered­
mény mutatja a jövő képét. 67-es pártok a 
legközelebbi választásig önmagoktól meg­
szűnnek és ha a 67- es alap hívei nem akar­
nak belépni a függetlenségi pártba, úgy a 
nemzet fogja őket félretolni az útból.

*

Az uralkodó most már beláthatja, hogy 
a régi hagyományos politikával szakítania 
kell, mert az végzetessé válna a Habsburg- 
házra. Már nem oly kiskornak a mi nemze­
tiségeink sem, hogy fel használtatni enged­
nék magukat a magyar nemzet ellen, mint 
1848-ban. Az idők változtak. A horvátok, 
dalmátok; szerbek, szászok a mag var nemzet 
mellé sorakoztak a lefolyt küzdelem alatt és 
a kormánynak lesz gondja rá, hogy helyes 
nemzetiségi politikával a magyar nemzet 
barátaivá tegye az egykori ellenségeket is.

Nincs szükség arra, hogy irtó hadjára­
tot indítsunk a nemzetiségek ellen. Hadd 
éljenek és boldoguljanak ők a szabad Ma­
gyarországon, de ne felejtsék, hogy a magyar 
nemzet türelmének határa van és ha meg­
bántják, van erős ökle is . . .

*
Erős vádakat olvasok ma egy újság­

ban a koalíció ellen. A koalíciónak előbb az 
volt a bűne, hogy nem akart vállalkozni a 
kormányzásra. A koalíciónak most az a 
bűne, hogy a kormányzásra vállalkozott. Teg­
nap szidták a gaz koalíciót, mert nemzeti 
vívmányokhoz kötötte magát. Ma szidják, 
mert nemzeti vívmányokat nem hozott. 
Nagyon jól van ez igy. Ha már mindenkép­
pen szidást kell kapnia a koalíciónak, in­
kább a kormányon szenvedje el ezt, mint­
sem a közhatalom polcáról röhögjön sze­
mébe néhány kalandor.

Valaki pénzügyileg tönkretette az or­
szágot, tudniillik a koalíció. Nincs nemzeti 
vívmány, nincs külön vámterület, nincs 
magyar külügyi képviselet. Ezt nyögi most 
az, aki a koalieiót ebbeli követeléseivel a 
pokolba kívánta. Hanem az állampénztár

üres, a deficit olyan nagy minden vona­
lon, hogy a honfiul kebel kínjában repe­
dezik és kunkorodik, mint a pattogatott 
kukorica.

Megtagadták tőle a kormányzás jogát. 
Képviselőit az országházból, híveit a vár 
megyeházakból kilőkdöslék. Hét ember 
képviselte a többséget, szemben egy or­
szággal. A nemzeti vezérek összességének 
nem engedtek annyi befolyást az ország 
kormányzására, mint egy haladópárti por­
tásnak.

*

Bárki lett volna bűnös a múltban, a 
megrongált épületet mégis csak ki kell ta­
taroznunk és minél nagyobb hibát követtek 
el, annál erősebb munka vár reánk. A hely­
reigazítások nagy munkájának végrehajtásá­
ban eltérhetnek a nézetek s szemközt for­
dulhat majd a jó meggyőződés az uralkodó 
iránynyal. Ostobaság volna az alkotó tévé 
kény ség céljaitól áthatott ellenzéki irányza­
tokat sérelmeanek hirdetni. Minden többség­
nek egészségügyi szükséglete az ellenzék, 
most is az lesz. Tudom, ki is alakul minél 
hamarabb, mert magyar természet a hosszas 
béketurbékolást nem bírja ki.

Idáig azonban nem alakulhatott ki el­
lenzék, mert nem vonult még fel a kor 
mányzó többség sem. Közjogi alapon a ko­
alíció ellenzékének lenni abszolút lehetet­
lenség. Társadalmi és gazdasági alapon idő 
előtti, mert kidolgozott munkaterv még nincs. 
S jelszavakba kapaszkodni tartalmuk isme­
rése nélkül : nem komoly dolog. Ma még 
csak kötekedő irányról lehet szó. A magyar 
ellenzéket, sajnos, mindig a kötekedés poli 
tikája jellemezte s amint az előjelek mutat­
ják, ezután is akkurátusán úgy lesz, mint 
eddig volt, csak éppen a szerepeket cse­
rélik fal.

Ab elvhttség parancsa.
Irta : Lengyel Zoltán.

Függetlenségiek voltunk, vagyunk 
és maradunk. Ezen sem a békekötés, 
sem többségre jutásunk nem változta­
tott. A programmunk is, a meggyőző­
désünk is ugyanaz, mint volt kormányra 
jutásunk előtt. A kötelességünk sem 
lehet más. Nem változott ez, csak fo­
kozódott.

A taktikában és az időpont meg­
választásában azonban nem lehet elté­
rés. Ez sem jelent semmivel sem töb­
bet, minthogy egyik vagy másik célt 
tesszük előbbre s egyikért vagy mási­
kért küzdünk erősebben vagy máskép- 
pen, mint eddig. Az akarat: marad a 
régi. A cél : marad a régi. Az ut, a 
melyen haladunk : marad a régi.

így nézzük a dolgokat. Vttn-e olyan 
hazafi, van e olyan pártember, ki nem j 
ezt vallja V Ha van : jelentkezzék ! Kö |

telessége ezt tenni ma, midőn a füg­
getlenségi párt programmjáért uj takti­
kát követ, s a midőn egész politikánk 
válságos és minden időkre kiható for 
dúló ponthoz jutott. Azonban nem je­
lentkezett senki. A kiinduló pontban 
tehát egyetértünk. Elvtagadó nem ke­
rült egy sem széles, nagy Magyaror­
szágon.

Igaz, hogy vezéreink a békekötés 
alkalmával a függetlenségi harcot egy 
bizonyos területen korlátozzák. ígéretet 
tettek oly irányban, hogy befolyásuk­
kal oda fognak hatni, hogy az ország 
gyűlés a közös hadsereg vezényszava 
és szolgálati nyelve kérdésében sem 
az ő kezdeményezésükből, sem hozzá­
járulásukkal határozatot nem fog hozni.

Ez a tény. Igaz, hogy ehhez párt 
határozattal nem járultunk hozzá. Igaz, 
hogy én egyénileg ezzel szemben sza­
bad cselekvési jogomat úgy a párttal, 
mint választóimmal szemben fenntartót 
tarn. Am azért e korlátozás köti a ve­
zéreket s mindazokat, kik velük magu­
kat azonosítják. De csak is ennyi köti 
és semmivel sem több.

Mint minden megszorítás, ez is 
szűkén értelmezendő. Azaz : minden 
egyéb része a függetlenségi programúi­
nak kötelez bennünket még az átme 
neti időben is. És ez egyetlen pontban 
is csak annyi a lekötöttség, hogy ez a 
kérdés országgyülésileg nyugszik, de 
ezen elvi álláspontunkkal ellentétes ha­
tározat nem hozható, sem precedens 
nem teremthető, sem intézkedés nem 
tehető.

Vagyis mondjuk másképen : a füg­
getlenségi párt azon tagjai, kik a kö­
zös ügyes javaslatokat megszavazni 
akarják, ezt kifejezetten csak úgy te­
hetik, ha elvi álláspontjukat fenntartják, 
ha kijelentik, hogy ez a jövőre prece­
densül nem szolgálhat és ha a katonai 
hatóság ez idő alatt semmi olyan intéz­
kedést nem tesz, mely a magyar ve­
zényszó és szolgálati nyelv kivívásával 
ellentétben állana.

Nem korlátozta azonban senki és 
nem is korlátozhatja sem a vélemény 
nyilvánítás, sem az agitáció szabadsá­
gát. A magyar hadseregért szóval és 
írásban küzdünk ezután is. Azt semmi 
egyébbel hátratolni, vagy elhomályosí­
tani nem engedjük.

A vezényszó kérdésén kívül eső és 
igen nagyszámú közös ügyes sérelem 
dolgában pedig nemcsak határozni, de 
mindent keresztül is vinni ez ország­
gyűlésnek s első sorban a többségben 
levő függetlenségi pártnak becsületbeli 
kötelessége.

Folytatnunk és be kell fejeznünk 
az országos szervezést is.
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Ezzel az átmeneti idő a győzelmet 
készíti elő, enélkül teljes és végleges 
elvfeladást jelentene.

A gazdasági kérdésekben keresz­
tülviendő külön bank felállítása és a 
vámterületi különválással jogi, közgaz­
dasági és kormányzati teljes előké­
szítése.

Követelnünk kell most már or­
szággyűlési határozat utján a külön 
magyar udvartartás teljes életbelépte­
tését. címerünk és jelvényeinknek min­
denütt való kizárólagos alkalmazását.

Nem szabad haboznunk a külkép­
viselet és a külügyi politika egész te­
rületén a törvényes paritás teljes ér­
vényesítését és magyar érdekek vé­
delmét keresztülvinni.

Egy szóval a béke harcot jelent. 
Teljes és minden fenntartás nélkül való 
harcot minden téren.

A béke : szervezést és erőgyűjtést 
jelent. Országos szervezést és erőgyűj­
tést a a nemzetélet minden vonatko­
zásában a jövőben bekövetkező döntő 
mérkőzésre.

A béke : alkotmányunk megerő­
sítését jelenti. A császári mezben je­
lentkező királyi tulhatulom korlátozá­
sát, hogy a jövő támadásoktól védve 
lehessünk.

A béke : hazafiságot jelent. A 
magyar hazaszeretetét és a független 
ségi politikához való ragaszkodását 
mutassa minden téren. Ezt vigye az 
életbe a tisztviselő, ezt érezze a ka 
toua, ezt tanítsa az iskola. Mostantól 
fogva a gazoknak kell elbújni és nem 
az igaz magyaroknak, mint eddig.

A béke : érvényesülést és hata­
lom raj utást jelent. A kótszinüeket, a 
fél magyarokat, a gyenge lelküeket és 
az árulókat le kell szorítani a közélet 
mezejéről és helyüket a legerősebb, 
legelszántabb, szókimondó, bátor, egye­
nes deraku és független magyar elem­
nek kell elfoglalnia. Csakis igy hozhat 
a béke áldást, igy biztosíthatja a célt

_________PEAKEOZEN

és igy szilárdíthatja meg a független­
ségi párt örökös uralmát.

Egy percre se feledjétek el, hogy 
csak kormáryra jutottunk, de elveinket 
még nem valósítottuk meg! Ezt pedig 
csak erős akarattal, kitartással, szervez­
kedéssel tehetjük meg

Küzdj etek hát tovább bátran és 
szakadatlanul. Küzdjünk most már a 
kormánynyal élünkön ! Ne engedjünk 
tért se a csüggedésnek, se a lemon­
dásnak, se a kishitűségnek, se a tét­
lenségnek, se az ármánynak.

Minket a múltúnk is, a jövőnk is 
kötelez. A becsületünk és az elvhüsé 
günk pedig egyenesen parancsolja, 
hogy minden igéjét valóra váltsuk an­
nak a program mnak, amelynek oly 
nagy többséget oly tiszta lelkesedéssel 
adott e derék, hazaszerető, áldott ma­
gyar nemzet.

Az Isten is úgy áldjon vagy ver­
jen meg mindenkit, a hogyan a nehéz 
időkben hazája iránt tartozó szent kö­
telességeit teljesiti.

Kossuth Ferenez terve.
Alagút a Harsatokon át Fiúméig.

Magyarország teljesen kontinentális te­
rület. A tengerhez sehol természetes utat 
nem találunk, mindenünnen elzárt kontinen­
tális medence Közepén áll Fiume. A tenger­
pariból nincs szüksége egy országnak többre, 
mint egyetlen egy kikötőre, egy valóságos 
kapura, amelyen keresztül a szabad óceánokra 
juthatunk : ezt az egy pontot azonban köny 
nyeri meg kell közelíteni tudni minden ol­
dalról, főként pedig az ország szivéből.

Kossuth Fereacz alig foglalta el a 
kere-ikudelmi miniszteri széket, azonnal 
tervbe vette a második fiumei vonal létesí­
tését. Fiuma ma még nagyon nehezen kö­
zelíthető meg. Amikor a fiumei vasutat 
megépítették, a mérnökök visszarettentek 
attól a gondolattól, hogy a Kamt hegysé­
get megfúrják és hosszú alagúttal egyenes 
irányban kössék össze az anyaországot 
egyetlen tengeri kikötőjével. E helyett in­
kább a hegyen át rendkívüli nehézséggel és 
óriási költséggel építettek egy hatalmas

1906 május 17,
hegyi vasutat, mely ritkítja párját a világon, 
de távolról sem felel meg az ország gazda­
sági és forgalmi érdekeinek.

Ismeretes, hogy a fiumei vasúton az 
óriási emelkedések miatt roppant erős és 
4|ága mozdonyokat kell járatni, de ezek 
nem képesek negyedannyit sem. vontatni, 
mint amennyit sik pályán egy közönséges 
mozdony elvontat. így aztán a több sze­
mélyzet, a túlságos szénfogyasztás miatt 
háromszor annyiba kerül a vontatás, mint 
más vasúton. Ezenkívül még szás más 
akadály is van. A Kirszt rideg vidékén 
nincs viz és igy a vonatoknak maguknak 
kell a nagy vízszükségletet magukkal ci­
pelni, ami ugyancsak csökkenti a vonatok 
teljesitőskőpessógét és növeli a költségeket, 
Ha egy kissé erősebb bóra fuj, aitní igen 
gyakori azon a vidéken, a tehervonatiok 
egyáltalában nem közlekedhetnek.

Télen a havazás gyakran úgy, .elzárja 
az utat, hogy ezerszámra maradják el a 
vasúti kocsik. Hogy á hóeltakaritás meny­
nyibe kerül, ennek legfőbb bizonysága az, 
hogy már apui is gondoltak a szakemberek, 
hogy ae egész vonalat betetőzik, csakhogy a 
nagy költségektől megszabaduljanak.

A fiumei kivitel jelenleg nagyon bi 
zonytalan. A kereskedők nem tudják a szál 
litási határidőket betartani, amiből óriási 
károk származhatnak. E mellett a fiumei 
forgalom nem is fejleszthető, mert egy má­
sodik simpár e vonalon annyiba kerülne, 
mint egy uj vonal létesítése. Ezért kiviteli 
forgalmunknak egy igen jelentékeny része 
kénytelen Trieszt felé menni, a magyar ke­
reskedelem és forgalom óriási kárára. És ez 
az állapot még fenyegetőbb lesz ezentúl, 
miután Ausztria sok száz milliónyi költ­
séggel most építi a második összeköttetést 
Trieszttel, mely célból az Alpeseket fúrják 
át egy hatalmas alagúttal.

Az önálló vámterület létesülóse előtt 
kell tehát ezen a bajon segíteni. A fiumei 
útirányt fejleszteni kell, úgy hogy a .for­
galom az időjárás és a természet miatt ae 
akadjon fenn. Erre egyetlen mód egy oly 
fiumei vonal épülése, mély a Karszthegysóg 
átfúrásával egyenes vonalban egy hosszú 
alaguton át köti össze az anyaországot a 
fiumei kikötővel. Technikailag ez nem okoz 
ma már nehézséget, amikor a Szimplon. 
St.-Gotthard, Moh Iouis és az Alpeeek hegy­
láncai óriási alagutakkal vannak átfúrva. 
Ezekhez méltó társként szegődik majd a 
18—20 kilométer hosszé Karszt alagút, 
mely a második fiumei vonal alapfeltétele.
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Apró megfigyelések.
Irta : Ádám Éva.

Mindenki tudja, hogy vannak arcok, 
amelyek kellemes, avagy Kellemetlen érzé­
seket váltanak ki az ember lelkében. Halo- 
vány az egyik és klasszikus, közönséges a 
másik.

Azt mondják, azt tartják: a szépség 
mellékes. Lélek a fő. Akik ezt állítják, váj­
jon öntudatosan állitják-e ? Vájjon teUek-e 
tanulmánynyá egyes arcokat ? Vájjon ószre- 
veszik-e a vonásokban a lelki vibrációt? Azt 
a fényt, azt a meleget, mely a lélek jellegét 
visszaadja az arcon. Vájjon látják is ezeket 
a szubtilis színeket, vagy csak beszélnek 
mások nyomán ? Mert úgy tudják, hogy 
okos embernek nem kell adni a külsősé­
gekre. Bizony, a legtöbb ember mindent csak 
mások állítása után vall I

Ne vegye mértékül senki szavaimat, 
ne ítélje meg önmagát vagy ismerőseit 
megfigyeléseim nyomán. így neog okogok 
kellemetlen érzést senkinek s elmondhatok 
egyetmást azokból a jelentéktelen mozzana­
tokból, melyek annyi másnak kerülik el a 
figyelmét . . ,

Szeretek olyan helyeken megfordulni, 
hol eok idegen aroot láthatok, Színház, bál, 
utca nekem egy. beszédes világ s mig gya­
nútlanul cseveg velem egy ur, vagy egy 
hölgy, úgy érzem az arca fényének vissza 
vetődéséből, a hangja hullámzásából, a keze 
mozdulatából, abból, amint fölkel vegy leül,

ahogy köszön, ahogy nevet, ahogy lélegzik, 
az én lelkem kihdássza az 6 egyéniségüket.

Természetes, hogy tévedhetek, de nagy 
általánosságban közel járok a valóhoz. Nem 
vaktában beszélek. Mindenféle életmód, fog­
lalkozás bizonyos mértékben a maga saját­
ságaihoz alakítja az illetőt. Sőt némely eset­
ben oly általános az a jelleg, ama finom, 
apró* öqfiidptlan, vonása hogy a laikusoknak 
is elárulja az illető cűivoltát.

így van az a lelki életben is. De mig 
ama másik állításom a foglalkozások jelleg­
zetességéről empirikus, emez a lelkiekről 
ről kissé bizonytalan. Inkább érzem, amit 
mondok. Egynémely lélekben oly osodás- 
finom elemek vannak. Ezek alkalmas mé­
diumok a terinéezetfölöttiek befogadására A 
hipnózisra, is. Egy erős individuum átviszi 
iájuk a saját akar“tának hatását, anélkül, 
hogy azt más egyébbel elősegítette volna, 
mint a gondolata erejével.

Minden állandó lelkiérzelem bizonyos 
állapotot, hangulatot teremt. Minden hangu­
lat és őrzés más sejteket, idegeket hoz moz­
gásba a szervezetben. Test és lélek itt ip 
elválaszthatatlan. Amit a lélek átél, azt az 
idegek játszva fényképezik rá az arcra.

Ugyanegyforma állandó, vagy legalább 
is gyakori lelkiérzelmek megadják az emberi 
arcnak a jelleget, a vonást, vagy taszítást, 
így levezetve tán nem tűnik föl tulmerész- 
nek a megfigyelésem.

Szinte isteni kijelentés, öntudatlan nyi 
latkozása a baneőségaknek a szem. Hogy

villan föl, hogy borul el akaratunktól füg­
getlenül. Léiezik e oly fegyelem, mely vissza­
parancsolja a ragyogást I Nem. És milyen 
beszédes mindaz, ami a szem körül van. A 
homlokcsont, a bőr redőzete. Mert a legfia 
talabb arcon is megvan az a bőrtorlódás. A 
ravaszság, élelmesség, ötlet, humor, gazem­
berség, ez mind azokban a játszva változó 
ráncokban van a szem sarkában. Ahogy tö­
mörül, ahogy oszlik, az mind egy-egy lelki 
mozdulásnak a jele.

És milyen beszédes az ajk! A vértelen, 
keskeny, finom metszés, vagy duzzadt, telt 
ajak. Nem beszél-e az előbbi diszkrét néma 
sógról, titkolózásra, magányra hajló vágyról, 
büszke kimértségről? Olykor azonban más 
változatban ezek a veszedelmes pletykálók 
ám. Megvan bennük a végletekig menő ki 
tartás, ebben is, mint más dolgaikban, A 
célt ritkán árulják el, hallgatagon küzdenek 
érte.

Azok a piros, erős, telt ajakivek: nagy 
realisták. De egyenes, szókimondó emberek 
sajátja. Gorombák legtöbbször, de őszinték. 
Az ajk szöglete fejezi ki a megelégedést, a 
haragot, a kicsiny lést, büszkeséget, dacot, 
megvetést, erélyt, szomorúságot, ernyedtsó 
get, szellemi hanyatlást.

A pisze orr fontoskodó gazdát visz 
maga után, oda is, ahonnan elmaradhatna. 
A pisze orruak főHiletesek, kissé könnyel­
műek, de jószivüek és minden érdekli őket. 
Elmennének a világ vegére is, ha egy ki* 
szenzációra van kilátás. Kedvelik a pikáns 
természetű dolgokat. Munkás, dolgos, basz-
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A nagy terv ugyan óriási pénzáldozatot fog 
követelni, de ez a pénz bőségesen megté 
rül majd a magyar ..közgazdaság hatalmas 
föllendülése révén. Örömmel üdvözli min­
denki a kereskedelmi miniszter ezen korsza­
kot alkotó első nagy tervét. Óhajtjuk, hogy 
a közgazdaság érdekében e nagyszerű terv 
mihamarabb valóvá váljon.

HÍREK.

Egyházkerületi közgyűlés.
(Második nap.)

A tiszántúli e yházkerület ma folytatta 
tegnap megkezdett tavaszi közgyűlését. Ma 
a tegnapinál kisebb számban jelen­
tek meg a tagok, de többen voltak olyanok, 
akik tegnap távol maradtak. Ma már eljött 
a közgyűlésre Szabolcska Mihály, a temes­
vári költöpap, akit sokan üdvözöltek mosta 
nában megjelent könyveiért. Eljött a geszti 
bukott hős, gróf Tisza István is, aki hosszan 
tanácskozott egyházmegyéje esperesével, 
Széli Kálmánnal. Az ugrai levelező szokott 
helyére ült, hol egymás mellett ültek eze­
lőtt az egyházkerület közgyűlésein György 
Endrével, ki most ott ül, hol valaha Tisza 
Kálmán foglalt helyet.

Már kilenc óra jóval elmúlt, mikor a 
közgyűlési terem valamennyire megtelt. A 
karzaton ma is nagy számmal ültek a theo- 
lógusok, kiket tegnap több Ízben leintett az 
elnök, mert megéljenezték a légáoió meg­
óvása mellett beszélő szónokokat. A kiste­
remben is összeültek a megnyitás előtt s 
élénken és elítélően tárgyalták, hogy Ba­
logh Ferencet a tegnapi jubilláris ünne­
pélyen a jogköri tanárok közül senki sem 
üdvözölte.

A közgyűlést jóval 9 óra után nyi­
totta meg gróf Dégenfeld József elnöklő 
egyházkerüléti főgondnok. A tegnapi köz­
gyűlés jegyzőkönyvének felolva ása után dr. 
Tótk Károly a debreceni akadémia uj ta­
nára tette le az esküt. Az uj tanár aztán 
szép beszédben köszöni meg megválasztását 
s igóri, hogy minden igyekezetével iparko 
dik megfelelni a reá nehezedő feladatnak. 
A közgyűlés megnyugvással veszi tudomá­
sul Tóth Károly szavait.

A tárgysorozattól eltérőleg a főiskola 
igazgatótanácsának jelentéseit tárgyalták 
azután. Ennek során több nagyfontosságu 
ügy került tárgyalás alá.

A főiskolába a gázvilágitást vezetik be.

navehető lények. Akit szeretnek, azért tüzbe 
mennének, de általában megbízhatatlanok. 
Hirtelen lelkesülnek és le is hülnek.

A sasorr általában erólyről beszól. 
Többször erőszakról, durvaságról. De csak 
zárt körben. Otthonn. Künn a világban sima 
modorú, általában mindig intelligenciát el­
áruló emberek.

A lehajlott orrhegyek ritkán fösvény­
séget, mindig megfontolást és jóságot árai­
nak el. Haragudni nem igen tudnak szivjő- 
ságuk miatt, de zsörtölődni szoktak az ilyen 
orra emberek.

Végül az az orr, mely egyiksem ezek 
közül s mely olyan naivul kerekded, mint 
egy kis alma, az olyan orr erős ragaszko 
dást, hűséget jelent.

Vastag, tömör szemöldök : erőszakossá­
got; vékony iveit; ijedős, félénk, vélemé­
nyeit változtató embert árul eL

Aki hallhatóan, hangosan veszi a lé­
legzeteit munkaközben : az ritkán képes 
indulatain uralkodni. Hogy heves, gyors, 
szeleburdi mozgás élénk vérmérsékletre, ide­
ges kapkodásra, kevéssé fegyelmezett lel­
kületű vall: azt mindenki tudja.

Érdekes, ahogyan a férfi köszön az 
u.cán. Némelyik úgy kapja le a kalapját, 
mintha rögtön valaki fejéhez akarná vágni. 
A másik olyan szerényen, testéhez közeltar­
tott karokkal nyal a kalapja szögletéhez, 
mintha félne, de igen óvatosan jár, kike 
r/.li a kavicskákat is. A másik ? Átugorja. 
Es milyen érdekes az emberek járása, A 
mozgás Hányféle a testtartás, a fejállás.

Kallós Tivadar beregszászi lelkész ja­
vasolja, várjanak, míg Debrecenben villany­
világítás lesz

Az elnök azt feleli, hogy a villanyt a 
gázvilágitás mellett fogják behozni. A köz­
gyűlés a gázt a főiskolai lakásszobákba is 
bevezetteti.

Azután Kiss Albert szólott. Nem he­
lyesli az ilyen gazdálkodást. A főiskola át 
alakítására a múlt évben megszavaztak 30 
ezer koronát, amelyre azonban fedezet nem 
volt. Ezt a főgimn. tiszadadai ingatlanának 
terhére akarja fedezni a gazdasági bizottság. 
Szóló nem akarja, hogy ezt az ingatlant el­
adják, hanem egy másik alapból vegyen fel 
e célra az ignzgatótanáos kölcsönt, mit az 
alapítványnak apránként visszafizet,

Márk Endre cáfolni iparkodik Kiss 
Albert szavait.

Gróf Tisza István behatóan foglalkozik 
a főiskola költségvetésével s több pontot 
kifogásol. Reflektál a Kiss Albert indítvá­
nyára és helyesli azt, de nem bolygat olyan 
dolgot, mely már a bizottság tortúráján ke­
resztül ment.

Kiss Albert felvilágosító szavai után 
dr. Ferenczy Gyula akadémia igazgató szó­
lalt fel s a bizottság javaslatát ajánlja elfő 
gadásra. Hasonló értelemben szólal fel Ka­
rai Sándor tanár is.

György Endre felszólalása után Tisza 
István gróf az igazgatótanácstól újabb indít­
ványt kér még a közgyűlésre.

A költségvetést különben még többen 
tették bírálat tárgyává. Dóczy Imre az igaz­
gatótanács mellett szólait fel.

Erőss Lajos felszólalása után az elnök 
összegezte a felszólalásokat, majd ponton­
ként elfogadták a főiskolai igazgatótanács­
nak a jövő főiévre előterjesztett költségve­
tését. A tiszadadai birtok megterheltetésére 
vonatkozólag Tisza István gróf halasztási 
indítványát fogadták el a tanácsi javaslattal 
szemben.

A debreceni főiskolának tudvalevőleg 
Tiszadada határában kétezer hold birtoka 
van. Ez jelenleg keveset jövedelmezvén, in­
dítványozza az igazgatótanács, hogy a birto­
kot adják el.

Uray Imre ellene van az eladásnak. Az 
megnyugtató tudat, hogy a főiskolának más­
fél milliót érő ingatlan birtokai van. Nem 
látja szükségét az eladásnak, Úgy hallja, 
hogy az eladási árból takarékpénztárt akar­
nak létesíteni. Ezt nem tartja összeegyeztet- 
hetőnek a főiskola céljával. Ő ragaszkodik 
a földhöz, amelyet megszerzett a főiskola és

Én egy férfin legelőször a kezet nézem 
meg. Az ujjakat, a körmöket. Gondozatlan, 
piszkos köröm, az valami utálatos látvány. 
Az ilyen ember csak a látszatért él. De ha 
önmaga van, vagy meghitt körben : nem 
sokáig bántja a lelkiismeret valami fölött.

Aki fél a víztől, a fürdéstől, akár férfi, 
akár nő : az nem kell nekem barátnak. Aki 
mindig mosolyog, annak a lelke üres, aki 
sohase mosolyog : annak beteg.

Mindenkiben vannak vonzó és vissza­
taszító tulajdonságok, amik azonban nem 
kiállnak le sértően az illetőről. Leplezi, 
menti, kiegyenlíti sok egyéb és az emberek, 
mert nem is nagyon törik az eszüket prob­
lémákon, tehát legtöbbször észre se veszik. 
Csak az, aki közvetlen közelében él a má­
siknak.

És vannak végül ama kevesek, akik­
ben szerencsésen összetalálkozik a testi-lelki 
harmónia. Azt se tudja elemezni az ember 
miért oly kellemes, megnyugtató velük lenni, 
élni. Csak érzik, hogy sugárzik lényükből a 
derű, a virágzás, a költészet, ahol ők élnek, 
ott nincs disszonáncia.

Az 6 legkevesebbjére alkalmazza min 
denki ezt a kellemes tételt, akkor . ncegbo- 
csájtja nekem ezt a ráolvasást. Akit . pedig 
nem szeret az ember, arra amúgy is szí­
vesen hajlandó ráfogni ezeknél az aprósá­
goknál nagyobb furcsaságot is.

amely mindig biztosabb akármilyen érték­
papírnál.

Domby Lajos: ó is ragaszkodik a 
meglévő földhöz, mert ez a legbiztosabb *íap. 
Minden elpusztulhat az esetleg jövő súlyos 
helyzetben, de a főid nem. Tiltakozik a lel- 
kiismerete a meglevő föld eladása ellen Úgy 
hallotta, hogy az eladást az sürgetné, mert 
a kiadása a bevételt meghaladja. Ha ez igy 
van, akkor ennek, egyedüli oka az, hogy a 
birtok helytelenül van bérbe adva. Adják 
úgy bérbe nyilvános árvereléeen, hogy a bir­
tok kellő jövedelmet hajtson.

Márk Endre a haszonbérletre vonatko­
zólag nyújt felvilágosítást.

Rácz Gyula szintén ellene van az el­
adásnak. Nem eladni, sőt gyarapítani kellene 
az ingatlant.

Lengyel Imre: Csak azt hatotta, hogy 
nem fogadják el az eladásra vonatkozó in 
ditványt, de indítványt még nem tettek. For­
málisan indítványozza, hogy a tisza-dadai 
birtokot el ne adják, hanem keressenek rnó- 
dot arra, hogy a birtok kellő jövedelmet 
hajtson.

Domby Lajos az egyházkerület ügyé­
szének szavaira válaszol.

Dr. Ferenczy Gyula: A birtok nem 
hozza meg ezidőszerint azt a jövedelmet, 
amit hasonló értékű pénzösszeg jövedelmezne. 
A birtok megtartása helyes volna, ha az 
egyházkerület maga gazdálkodhatnék. A bir­
toknak parcellákra való szétosztása és kis­
bérietenként való kiadása káros, helytelen.

Lengyel Imre közbeszól: Hisz ön szo- 
ciálistának vallja magát.

Ferency folytatólag érvel az eladás 
mellett, mely szerinte helyesebb. Azt bizo­
nyítgatja, hogy a pénz jövedelmezőbb a 
földbirtoknál. Meg kell akadályozni a tisza- 
dadaiak kivándorlását azzal, hogy apró da­
rabonként adják el a birtokot

Gróf Tisza Istvánnak az a véleménye 
hogy a távolabbi jövőnek biztosítása kell, 
hogy a közgyűlés előtt legyen.

A főiskola magasztos feladatának be- 
tölthetéeét csakis úgy biztosíthatja az egy­
házkerület, ha anyagiakban biztosítja a fő­
iskola jövőjét. Szabó azután azt bizonyítja, 
hogy a birtok helyes bérletadásával fokozni 
lehet a jövedelmet. Széles alapon fejtegeti, 
hogy a másfél millió korona eladási árnak 
leendő jövedelmezését biztosítva nem látja. 
Csak a birtok helyes kihasználásával lehet 
a jövedelmet fokozni és biztosítani.

György Endre bizonyítgatja, hogy 
mégha a birtok eladásából befolyt összeg 
csak öt százalékot jövedelmezne is, az is 
biztosabb, mint a földnek változó jövedelme. 
A birtok eladása mellett van.

Uray Imre ól a zárószó jogával. Ha 
a dadai birtok megmarad, biztosítékot lát 
abban, hogy a debreceni főiskola mindig 
hatalmas vára marad a proteetántizmusnak. 
A tanári kar pedig ne óhajtsa azt a taka­
rékpénztárt, hanem a mostani 60 ezer ko­
ronával elégedjék meg.

Ferenczy Gyula reflektál Uray beszé­
dére, majd az elnök az eladás mellett be 
szél, mert szerinte a bizottságok visszás 
helyzetbe kerülnek, ha a birtokot el nem 
adják.

Ezután elrendelte az elnök a szava­
zást. A közgyűlés nrgy többséggel hozott 
határozatával kimondotta, hogy a tiszadadai 
kétezer holdas birtokát nem adja el, hanem 
intézkedik annak célszerűbb kihasználása 
iránt.

Erőss Lajos folytatta a hosszú, széles 
alapra kiterjedt vita után az igazgatótanács 
előterjesztéseit. Ennek során a jogakadómián 
kollokviumai keltettek vitát. Az előadói ja­
vaslat az volt, hogy a joghallgatókra oly­
annyira súlyos kollokviumokat törüljék el 
egyes tantárgyaknak.

Balogh Ferenc azt javasolja, hogy 
csak a III. és IV évre vonatkozóing törül- 
jók el.

Papp Tibor halasztási indítványt tett, 
majd Sass Béla szólalt fel.

Balogh Ferenc visszavonja indítványát 
és csatlakozik Papp Tibor indítványához, 
hogy időt nyerjenek az egyházkerületnek má- 
ramarosszigeti jogakadémiájával való tanács 
kozására.
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Feronczj Gyula bírálja » felszólaláso­
kat, majd György Endre hasonlítja össze a 
magyar nevelést az angollal és szabadabb 
nevelést óhajt.

Papp Tibornak, a máramarosszigeti 
jogakadótüia igazgatójának amaz indítványát 
fogadják el, mely szerint meghallgatják a 
kollokviumok eltörlése tárgyában a szigeti 
akadémiát is.

Egymásután fogadták el azután az 
akadémia igazg-iió jelentéseit. A főjegyző be­
jelenti, hogy Csiky Lajos akadémia tanár 
elállván attól a tervétől, hogy a debreceni 
egyetem érdekében amerikai körútra menjen, 
egy évi szabadságáról lemond. Tudomásul 
szolgál.

Debrecen város két bölcsészeti tanszékre 
alapítványt tett. Az igazgatóság e két tan­
széket a magyar nyelészet s irodalomnak és 
a klaszika filológiának óhajtja szentelni. Az 
igazgatótanács javasolja, hogy a főiskola 
színvonalának emelése céljából szükségessé 
vált két bölcsészeti tanszék betöltésére az 
elnökség által Írassa ki a közgyűlés pályá­
saiét egyben átiraülag keresse meg Debre 
cen várost, hogy a két tanszékre megsza­
vazott tízezer koronái folyósítsa.

Hosszú vita keletkezett e körül. A vita 
során heves összekoccanás volt Uray Imre 
és Ferenczy Gyula között. Ferenczy ugyanis 
Uray beszéd után felállóit s többek között 
azt mondta, hogy a kultúra nélküli embe­
ren érthető ellenszenvvel fogadják a kul­
turális dolgokat. Uray erre szemólves kér­
désben orélyesea visszautasítja Ferenczy 
cólztitos mondását.

Végül elhatározták, hegy a két tan­
szék betöltésére kiírják a pályázatot.

Déli egy óra is elmúlt és még mindig 
az igazgatótanács előterjesztéseinél tartottak. 
A közgyűlés tagjd apránként elszállingóz­
tak, csak azok maradtak ott, akik hivatalo­
sak voltak a Dégenfeld ebédjére.

Végre 2 óra után berekesztette az elnök 
a közgyűlést. A tárgysorozatnak még 90 
pontja vár elintézésre, de la kell tárgyalni a 
13 egyházmegye gazdasági dolgait is. A 
íiözgyülós holnap is aligha ér véget.

Délutáni fél 3 órakor az elnök a köz­
gyűlési tagok tiszteletére az „Arany bika* 
szálló dísztermében diszebédet adott.

Választási naptár.
Május 17-én : Pozsony I. kerület, Kar- 

cá„', Bácstóváros. (Pótválasztások).
Május 18-án : Szamosüjvár. (Pőtv.)
Május 19 én : Újbánya. (Uj választás) 

Kzászhermány. Pótválasztás).
Május 22-én : Budapest VIII. kerület 

(Pó/választás).
Május 23 ón: Dobra, (Uj választás.)

1 ,cVfmy« /PótváUlsztás).

— Az egyfolytában való hivata- 
loskodás. A tanács tudvalevőleg elvben el­
fogadta a 8-tól 2-ig való hivataloskodást. 
Most a város összes hivatalvezetőihez, az 
iskolák igazgatóihoz átiratot intézett, hogy 
tegyék megfontolás tárgyává a kérdést, hogy 
egyöntetű határozattal rendezhessék e kér­
dést esetleg az állami hivatalok bevonásával. 
A kérdés nagyon fontos és érdemes a meg­
fontolásra. Az eszmét feltétlenül helyeseljük 
u?y emberi, mint pénzügyi szempontból. A 
tauiiló ifjúságnak, a hiva alok robotosainak 
szükségük van a szabad délutánra, a hiva­
talokban és iskolákban pedig a téli világítás 
és fűtés megtakarításával a város feltétlenül 
nyerne. A megtakarítás a 25.000 koronát is 
moghuiadja. Ez pedig a pótadót 3—4%-kal 
csökkentené, ami szintén erős érv a hivata­
los órák megváltoztatása mellett.

- Megkezdődött a sáskairtás. 
A sáskapusztitás veszedelmére a „Deb- 
reczen“ mutatott rá legelőször és eré­
lyes felszólalásainknak meglett a kí­
vánt eredménye. Á tanács nem késle­
kedett feliratozással, bizottságozással, 
mint tavaly, amikor a késlekedés miatt

_4______________________ _______________
az irtáshoz oly későn fogtak hozzá, 
hogy a sáska szárnyra kelhetett, — ha­
nem rögtön intézkedett. A földmiveiési 
kormány már el is küldte a sáskairtó 
gépeket, úgy hogy ma már Jablonovszky 
Kálmán, a rovartani állomás igazgató­
jának szakszerű vezetése alatt meg is 
kezdték a Hortobágyon a sáska­
irtást. A tanács az irtáshoz szükséges 
előfogatokat rendelkezésre bocsájtotta. 
A szakértő véleménye szerint az irtás 
idejében kezdődött és van remény reá, 
hogy az országos veszedelmet sikerül 
elhárítani.

— Régészeti ásatások. A városi mú­
zeum e hó 18 án Klein Mór bérlő tanyáján 
régészeti ásatásokat végeztet Zoltai Lajos 
muzeumőr felügyelete alatt. Az ásatások tiz 
napig fognak tartani.

— Müpártoló egyesületi közgyű­
lés. A debreceni müpártoló egyesület évi 
rendes közgyűlését a folyó május hó 24-ik 
napján délelőtt 11 órakor fogja megtar­
tani a városháza nagytermében, melyre 
az egyesület összes tagjait ez utón tisztelet­
tel meghívja az elnökség. A közgyűlés 
tárgysorozata a következő : 1 Elnöki meg­
nyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Igazgató jelen 
tóse. 4. Pénztáros ős számvizsgálók jelentése, 
felmentvények megadása. 5. Elnök, alelnök 
és választmányi tagok választása. 6. Eset­
leges indítványok.

— Eljegyzés. Dr. Soltz Elemér tör 
vónyszéki hivatalnok eljegyezte Répászky 
Etta urhölgyet Miskolcról.

— Lakoma Balogh Ferenc tiszte
letére. Azt a lélekemelő, megható szép 
ünnepélyt, mely a délután folyamán folyt le 
a collegium dísztermében Balogh Ferenc fő 
iskolai tanár tiszteletére, 40 éves tanári ju 
bileutna alkalmából, este a „Bika" szálló ét­
termében rendkívül népes, lelkes hangulatú 
lakoma követte. A lakomán jelenvolt az ün 
neveltnek egész családja, továbbá számos 
tanítványa, akik rajongó szeretettel vették 
körül az Ősz tanárt. Az asztalfőn Balogh 
Ferenc mellett jobbról Uray Imre, balról 
gróf Dégenfeld József ültek. Az első felkö­
szöntőt Csiky Lajos mondotta, utánna Uj 
falussy Imre, Róac Gyu'a, Domby Lajos ea 
peres, György Endre, Biky Károly, Kiss 
Bertalan, Bugyi Gyula emeltek poharat és 
mondottak meleg szeretettől áthatott hangú 
szebbnél szebb felköszöntőket, melyekre az 
ősz tanár meghatva válaszolt. A lakoma el 
tartott a késő éjjeli órákig.

— Az Abeles polgári leányiskola 
önképzőköre vasárnap délután 4 órakor év­
záró ünnepélyt tart a következő műsorral: 
1. Elnöki megnyitó, tartja Barna Rózsi IV. 
o n. 2. Az utolsó sor, irta Várady Antal. 
Szavalja Feldmann Ella IV. o. n. 3. Kö 
szöntő, Ant. Raá.-tól. Hegedűn előadja: 
Klein Margit TV. o. n. 4. Vár és kunyhó, 
elbeszélés br. Eötvös József után. Irta és 
felolvassa Markovics Anna IV. o. n. 5. 
Részlet Petőfi Sándor „Apostolé“ bél, zene- 
kisérettel előadja Mandelbaum Irma III. o.
n. 6. Meglepetés, magánjelenet. Előadja 
Klein Hermin III. o. n. 7. „Repülj fecském“ 
Ábránd Huber Károly tói. Hegedűn előadja 
Feldmann Margit IV. o. n. 8. Felolvasás 
Jókai Mór „Magyar nép élee“ c. müvéből. 
Tartja Fülep Erzsi III. o. n. '9. Népdsbigy- 
veleg. Éneklik Laki Ilona, Markovics Anna, 
Réz Erzsi, Székely Erzsi. Váozy Gizella IV.
o. n., Gottl'eb Etel, Hertzka Etelka III. o. 
n. 10. Gyöngyvirág. Irta: Tóth Kálmán. Sza­
valja Barna Rózsi III. o. n. 11. A válás fáj­
dalma. Abt. Ferenotől. éneklik az intézet 
III. és IV. oszt. növendékei. Érdeklődőket 
szívesen lát az önképzőkör.

— Kézbesítők drágasági pótléka. 
Húsz városi kézbesítő, akiket csekély 1 ko­
rona 60 fillér napdijjil alkalmazott a tanács, 
jól megindokolt kérvényben drágasági pót­
lékot kért Á tanács azonban, miután ix fő 
számvevő nem talált fedezetet, elutasította 
a szegény emberek kérelmiét, pedig 600 ko­
ronával is eleget lehetett volna tenni, hiszen 
6 hónapra 5—5 korona pótlékot megérde­

melnének ezek a terhes munkát végző, csa 
ládos, szegény emberek, akik az elutasító 
határozat ellen a közgyűléshez fognak feteb- 
bezni. Lehetetlennek tartjuk, hogy 600 ko 
rónára nem tudnánk fedezetet találni, a 
város költségvetésében.

— Kezdődik a sorozás. Jekelfalussy 
Lajos honvédelmi miniszter leiratot intézett 
városához amelyben utasítja a hatóságokat, 
hogy az 1905. állitáakötelesek sorozására 
vonatkozó előzetes intézkedéseket megtegyék. 
A sorozás valószipüleg junius hő 11-től ju 
lius 14-ig fog megtartatni, ha addig az 
országgyűlés megszavazza az újoncokat.

— Booskay-üncep a főiskolában.
A debreceni ref főiskola a bécsi békekötés 
és nagy Bocskay István fejedelem halálának 
és emlékének 300 éves évfordulatára a 
Nagytemplomban e hó 19 ón d e. 10 óra­
kor ünnepet rendez. Az ünneprend a követ­
kező : 1. Felálló ének 74. dies. 1. 2. v. lm 
bó jöttünk nagy örömmel. 2. Gyülekezeti 
ének XLVI. Zs. 1—4. v. Az Isten a mi re­
ménységünk. 3. Beethoven Isten dicsősége. 
Énekli a főisk. énekkar. 4. Alkalmi imádság 
Csiky Lsjos theol. dókán. 5. Szárnyain az 
ősi dalnak Bocskay ének, irta K. Tóth. 
Kálmán, zenésitette P. Nagy Zoltán, előadja 
a tan. képezdei énnekkar. 6. Emlékbeszéd 
dr. Ferenczy Gyula akad. igazgatótól. 7. 
Hymnusz. Énekli az énnekkarokkal a gyü­
lekezet.

— Juniálís a mentőegylet javára.
A debreceni kereskedő ifjak junius 16-én a 
nagyerdei Dobos-paVillonban a létesítendő 
mentő egyesület javára nagyszabású tánc­
mulatságot rendeznek. A rendezőség már 
munkába lépett, hogy a mulatság mentői 
jobban sikerüljön.

— Déoay majália. Soha mó;? az ér­
deklődés nem volt olyan, mint amilyen ál­
talánosul nyilvánul meg ea óvbon a pénte­
ken tartandó Dócy majália iránt. A rende­
zőség kéri mindazokat, kik szívesek voltak 
a rendezői tisztséget elvállalni, hogy csütör­
tökön délután 5 órakor a Dóczy intézet tor­
nacsarnokába jelenjenek meg a szükséges 
teendők megbeszélése és a jelvények átvé ele 
végett, különben » rendezők névsorát alább 
adjuk : A növendékek részéről főrendezők. 
Barna Rózsi, Homonnay Ilonka, Lápossy 
Erzsibe és Sáfrány Ida; rendezők : Pálka 
Nelli, Szilágyi Ilonka, Zádor Juliska. Ka­
lász y Erzsiké, Kenózy Anna, Ebergényi Irén, 
Csapó Etelka, Nagy Margit, Szathmáry Iza, 
Tóth Anna, Szentgyörgyi Jolán, Miklóssy 
Ágnes, Zádor Hona, Kertész Kata, Csikós 
Margit, Nagy Szeréna, Kállay Eszter, Magoss 
Margit, Oláh Mariska, Tüdős K*$a, Buday 
Mariska, Szécsényi Margit, Magoss O’ga, 
Fekete Gizella, Nagy Erzsiké, Csernátonyi 
Janka. Soós Lilla, Révész Ilona, Dávidházy 
Mariska, Kiss Aranka, C’eglédy Irma, Don­
nál Má:ia, Szele Paula, Pálffy Aranka, Tóth 
Kata, Ferenczy Mária, Vásári Kata és Teky 
Ilona. A lanárikar részéről főrendezők : Rác 
Emiké, Hajdú Bda és Uray Sándor. A fla- 
talsAgrészéről. H. Kiss Pál, Papp László, 
ifj. Köss Z-igcnond, dr. Barna László, Létay 
Menyhért, Perec István és Szabó László.

— Nagy vihar Debreczenben.
Ma délben, mint már néhány na óta 
mindennap, a szertejáró felhők össze­
csoportosultak s olyan vihar kerekedett, 
amilyenre régen emlékszenek. Egy óra 
körül egyszerre elkezdett villámlani, 
mennydörögni s megindult hatalmas pa­
takokban az eső. Nehány percig jég is 
esett apró szemekben. Közben a város­
ban több helyen lesújtott a villám. így 
a Pásti utca 8. számú házba is, hol le­
döntötte a kéményt. Az óriási vihar a 
városban több, mint ötven helyen any- 
nyira megrongálta a vezetéket, hogy 
egyáltalában nem használhatják a tele­
font. így szerkesztőségünk telefonja is 
hasznavehetetlen lett a villámcsapás 
miatt.



4—...-? /

*»4 gfSllllV íVvV.<> v

1906. május 17 DE3HEOZEN

— Táncvigalom. A „csapókerti füg­
getlenségi és 48-as olvasókör“ május hó 
27-én, vasárnap a nagyerdei „Dobos“ pavil 
Ionban könyvtárinak gyarapítására és ház- 
slapja javára zártkörű tánovigalmat rendez, 
belepi-dij személyen kén1. 1 korona. A meg­
hívó kivánatra'előmu'atandó. Felalfizotéseket 
» jótékonycélra kös önettel fog-dunk és a 
hírlapokban nyugtázni fogunk. Zenész: Kiss 
Béla zenekara. Belépti-jegyek válthatók a 
CsátitV Ferenc ur könyvkereskedésében, Her 
,;,el Frigyes Dégenleld-téri és id. Boldizsár 

Já os csapókerti vendéglőjében, Tóth Sándor' 
kereskedő Móricz-talepi üzletében s este a 
pénztárnál Kezdete este 8 órakor.

— Virágzik az ákác. A bimbónyitó, virágfa­
kasztó május leg'llatosabb napjai köszöntenek ránk 
Virágzik az ákác. Amerre >* azem ellát, feliórfür- 
tös virágok diszitik az ákácfát. Május az 6 uralma. 
Ilyenkor az ákác a fák királya, a fák dísze, a mi­
kor, nem versenyezhetek vele az exotikus világ leg­
szebb díszfája sem. Fürtös virágai kecsesek és bá­
josak s úgy öntik magukból az illatot, hogy szinte 
mámorossá, kábítóvá teszik a levegőt. Talán szerel­
mük tfizét lehelik ki a fehér virágok, mert az ákác- 
virág mámoros illatában csattan el a legtöbb csók. 
Észvesztő, hosszú, egymásba futó csókok . . . Utá­
nuk persze legtöbbször következik a kijózanodás, a 
rideg élet valósága, aminthogy az áiác is eihuliajtja 
csinos virágát a fája ismét givbe-gurba diszteiensé- 
gében meredez. Lombjai közül lehull a mámor a 
földre, beletapossák a szép fehér virágokat a porba, 
a sárba és — szemét lesz belőle . . .

— A nőipariskola majálisa- Jelez­
tük, hogy o hó 23 án hisz a helybeli női 
ipariskola majális.! a nagyerdei Vigadóban. 
A nőipariskola majálisai nagyon kedvesük 
és látogatottak szoktak lenni. Ilyennek Ígér­
kezik az idei mulatság is, mely iránt váro­
sunk közönsége kövében a legnagyobb ér­
deklődés mutatkozik. Az érdeklődést tenné 
szstesen nagyban foiozza a tombolajáték, 
mellyel a majális az előző óvek szokása 
szerint az idén ia össze leaz kötve. Aszebb- 
néi-szebb nyeremóuytárgya x mindannyian 
r.z iskola bájos növendékeinek kézi mun­
kái, s nemcsak kedvesek, hanoin legnagyobb 
részbön értékesek is. A nyeremény-tárgyak 
legközelebb ki lesznek állítva a Molnár 
Ferenoz női divatáru özietónek kirakatában. 
Ez üzletben kaphatók a belépti és tombola 
jegyek is. Mivel a mulatság a tombolajá- 
tékkal kezdődik, ezúton is kéri a rendező­
ség a tisztelt közönséget a pontos megjele­
nésre (esti 8 óra.)

— Közgyűlés a finánckuglizóban. A
pénzügyi tisztviselők kuglizó egyesülete má 
jus 26-án délután 5 értkor tartja évi rendes 
közgyűlését.

— Sztrájk a Ganz gyárban, A Ganz-
gy árban alkalmazott vili any szerelőmunkások 
néhány nap óta sztrájkolnak, mert a gyár 
igazgatósága nem akarja jogosulatlannak Ítélt

Vftflárntm n hq jÁi
elöljáróságon békéltető tárgyalás volt, amely 
azonban nem vezetett eredményre.

— Szabálytalanságok az útlevelek 
kiadása körül. Ismételten előfordult, hogy 
az útlevelek kiadására jngosult hatóságok 
íz amerikai Egyesült-Államokra szóló útle­
velek iáttamozó dija tárgyában tavaly ki­
adott belügyminiszteri körrendeletben foglal­
takat helytelenül értelmezik és az Egyesült- 
Államokba utazni, vagy kivándorolni készülő 
latosok mindegyikét kényszerítik arra, hogy 
útlevelüket az Egyesült Államok budapesti 
főkonzulnál láttamoztassák, illetőleg hitele 
sittessék A belügyminiszter most arról érte­
síti Debrecen város törvényhatóságát, hogy 
ezeknek az útleveleknek a konzul részéről 
való Iáttamoztatása egyáltalában nem köte­
lező és csak a féltől függ, hogy óhajtja-e 
azt, vagy sem. Áz is megtörtént nem egy 
ízben, hogy az útlevelek nagyrészt? nem volt 
ellátva a tulajdonos aláírásával. Felhívja a 
miniszter a hatóságot, intézkedjék, hogy ez 
mindenkor megtörténjék.

— Közigazgatási tanfolyam- hall­
gatók majálisa. Városszerte általános az 
érdeklődés az iránt a majális iránt, melyet a 
debreceni közigazgatási tanfolyam hallgatói 
e hó 19-ón szombaton Weszprómy Zol­

tánná úrnő védnökségével rendeznek a 
nagyerdei vigadóban. Vidékről is igen so­
kan készülnek a jegyzőjelöltek majálisára, 
melyen a vidék intelligentiáján kivtil Deb­
recen város színe java fog részt venni. Ért­
hető is ez a minden izében sikerültnek Ígér­
kező mulatság iránt mutatkozó meleg érdek­
lődés, melyet természetesen csak fokoz ama 
körülmény, hogy a mulatság a köztisztelet 
ben és szeretőiben álló uj főispánná védnök­
ségével rendeztetik, valamint, hogy jótékony 
és hazafias célt szolgál, a mennyiben a tiszta 
jövedelem a magyar ipar, kereskedelem és 
gazdaság föllenditésát célzó Országos Tulipán- 
Egyesület javéra fordittabk, a mi főként a 
hölgyvilág körében érthető sympathiát kel­
tett. Különösen a lányok ás lányos mamák 
készülődnek lázasan a tanfolyamhallgatók 
majálisára, » mi, — úgy véljük — szintén 
természetes. De maga a rendezőség s ennek 
agilis elnöksége is nagy ambícióval dolgozik 
az est sikerén, s a maga részéről mindent 
elkövet, hogy eme házias jellagü, fesztelen 
mulatsággal — főként a hölgyközönsógnek — 
feledhetetlen kedves emléket szerezzen. A 
mulatságra jegyek előre válthatók Tóth Béla 
gyógyszertárában és Békés Lajos főtéri üz­
letében, valamint este a pénztárnál. A ren 
dozőség ez utón is kéri a hölgyeket, hogy a 
majálison egyszerű öltözetben jelenjenek meg.

x Újonnan készült díszterem, Virág étterem, a 
Dréher sörcsarnokban. Igen alkalmas bankettek, la­
kodalmak, társas vacsorák, táncmulatságok, gyűlések 
megtartására ; ajánlom a legmérsékeltebb árszámítás 
mellett. Minden igényeket kielégítő konyhám úgy kitűnő 
hegyi és kerti boraim megízlelésére kérem a nagyér­
demű közönséget. Tisztelettel Márkus Jenő. 266. 26.16

x Magyar ember nem használ mást, 
csak a Mr es Hajdúsági pedrőt, mert
legjobb bajusznövesziő és ápolószer az összes 
bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors 
én biztosi Postán 3 doboz 2 korona 15 fii 
lérért utánvéttel bár mentve küld a készítő 
Grósz Nagy Ferencz gyór.yszerósz, Debrecen, 
Kossuth-uioa. 107—x 50.

lyeskedés sebeit szakitgatja fel oktalanul, 
holott mi, a többség bizalma bárkit ültessen 
is az alispánt székbe, a jövő időkre nem 
tulakodást, hanem békés, hasznos együtt 
munkálkodást akarunk elérni, megho­
nosítani vármegyénk tanácstermében. — 
Tehát ne kiesinyeljük, hanem becsüljük meg 
érdemes fiainkat, mégha más névvel szál- 
lunk is az alispánválasztási küzdelembe, 
mintahogy én tisztelettel és hajdutestvén 
szeretettel köszönnöm, úgy a Kovács Gyula, 
mint Ozeglődy Mihály vagy Nábráczkv Ist­
ván alispán jelölt urak táborát, bárha jó 
magam (a választási napon) szerény vok- 
somat majd c-'ak somosi Somossy Béla al 
ispán jelöltünkre adom le.

1906. május 16-án.
Hazafias üdvözlettel

ifjabb Móricz Pál 
földbirtokos, magyebizott. tag.

Az audiatur et altera pars elvénél 
fogva közöljük e levelet azon megjegyzéssel, 
hogy a „Dabreoen“ elvi szempontokból fog­
lalkozott az alispánválasztás kérdésével, da 
minden személyeskedés nélkül. A mi véle­
ményünket ez a nyilatkozat nem érinti, mert 
szerintünk csakis az lehet a megye alis­
pánja, aki a nemzeti ellenállás törhetlan 
előharcosa volt.

‘»IRATOK.

áz alispán választásihoz.
Az alábbi levelet vettük

Tekintetes Szerkesztőség.
A debreceni hírlapokban már hetek óta 

olvasgatok cikkelyeket a hajduvármegyei 
alispán választás esélyei felől. Ezeknek az 
ellen mondást, ellenvéleményt nem tűrő, nem 
tisztelő cikkelyeknek ösmeretlen gyártói 
egyedüli komolynak, egyedüli lehetségesnek 
és bizonyosnak, mondhatnám vármegyénkre 
kötelezőnek Kovács Gyula volt országgyű­
lési képviselő alispáui jelöltségét rikoltozzák 
a fülünkbe bámulatos rikkanosi összhanggal. 
Csodálom, hogy Kovács Gyula t. barátom 
még nem tiltakozott személyének ilyen ri­
koltóé előtérbe állítása ellen, mely a többi 
jelöltekről minden érdemet, a többi jelölé­
sektől minden komolyságot letagad, holott 
amidőn Uajduvármegye alispánt székére még 
más olyan érdemeket szerzett kifogástalan 
képességű és tisztessége férfiak is jelölésbe 
jöttek, mint akár Somossy Béla polgármes­
ter, akár Czegledy Mihály doktor tiszti­
ügyész, vagy bár Nábráczky István főszolga 
bíró is, ekkor semmiesetre sem lyukadhatunk 
ki oda, hogy egyedül Kovács Gyulánk az 
igazán érdemes, az igazán komoly alispánja­
iéit, akiért Hajdumegye közönsége köteles 
mindegyóbb jelölttől eltekinteni 1 üsmervén, 
becsülvén úgy a Kovács Gyula, mint a többi 
szóba hozott jelöltek érdemeit, ezt az egy­
oldalúig étére áliitot cólzatos törekvést nem 
irom alá, sőt ha súlyt tulajdoníthatnék e 
cikelyeknek, határozottan visszautasítanám 
azokat, — ámde mivel ez a komoly 
eset nem forog fent, — elegendőnek 
tartom azt a közmegszivlelósre ajánlott 
kijelentést, hogy az előttem is rokonszenves 
Kovács Gyulát rosszul szolgálják azok a 
tollforgató barátai, akik őt más érdemesek 
mellőzésével, kiosinylésével, mondhatni le­
hurrogásával igyekeznek elérhetetlen magas­
ságba és felsőbbségbe tolni. Ez a méltány­
talan eljárás legenyhébb esetben is vissza­
tetszést szül, ellenszenvet gerjeszt, a szemé­

Wekerle és a király.
Budapest, május 16. Politikai kö­

rökben nagy megütközéssel beszéltek 
arról a kósza fairről, hogy a király 
Wekerle Sándor miniszterelnök, több 
előterjesztését nem fogadta el, több 
kinevezés aláírását pedig megtagadta. 
Wekerle a minisztertanács elé viszi az 
ügyet.

Pótválasztások. *
Pozsony, május 16. A holnapi pótvá­

lasztásra rendkívül lelkesen készül a függet­
lenségi párt. Sziklai Ottó 48 as jelöit meg­
választása bizonyos Bírtál Aurél volt sza­
badelvű pártival szemben.

Báostóváros, május 16. A kerületben 
reudiivül nagy az izgatom. A szerb nemze­
tiségi jelölt fanatizálja híveit. A független­
ségi jelölt mellett azonban rendületlenül ki­
tartanak a magyarok és a hazafias svábok.

Karcag, május lő. A holnapi pótvá­
lasztásra 4 század gyalogos, 200 huszár és 
80 csendőr érkezett a kerületbe. Az izg ilocn 
nagy. A két füg,getlensógi jelöli, Madarász 
Imre óa dr. P. Abrahám Dezső közt holnap 
lasz a pótválasztás, a mely hajnalig is el fog 
tartani. Az eredmény kétséges, mert a pártok 
körülbelül egyenlő e.ő/el mennek a küzde­
lembe.

Nagy égi háború.
Budapest, május 16. Ma délután 1 

órakor óriási égi háború vonult végig az 
Alföldön. A villám sok helyt lecsapott ős 
gyújtogatott. Hogy emberélet esett-e áldo­
zatul a viharnak, még nem tudni. A telefon 
összeköttetés a debreceni vonalon meg­
szakadt.

Megsemmibitett ítélet.
Uj pör egy gyilkos ügyiben.
Az aradi királyi törvényszéknek is 

megvan a maga szenzációja, amely az egész 
ügyvédi és birói-kar érdeklődését méltán 
felköltheti. A szenzáció azonban nem csu­
pán a törvényszéké, a tárgyaló biráké, mert 
annak egy része, sőt mondhatnék a na­
gyobbik része, az akkor szereplő esküdt- 
birákat illeti meg.

Arról van ugyanis szó, hogy egy két

- --  - - ......................................................................................................
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évvol ezelőtt történt boroejenői gyilkosság 
ügyében tavaly május havában hozott es- 
küdtbirósági ítéletet, mely szerint a gyilkost 
tizenöt évi {'egyházra ítélték, a királyi 
kurin most megsemmisítette s újabb tár­
gyak-a megejtéeót rendelte el.

Magát a gyilkosság eseményét több 
ízben tárgyaltuk már. Borosjenön 1904 no­
vember 27-én történt, hogy Vladuc Antónie 
jómódú földműves este az országúton haza 
felé tartott. A fa uhoz érve az egyik üzlet 
előtt a sötétből több lövés dördült el. A 
lövések eltalálták Vladucot, aki még az nap 
belehalt súlyos sebeibe. A vizsgálat későb­
ben kiderítette, hogy Pántye Ádám és 
Pántye Pál odavaló földművesek követték el 
a gyilkosságot s 1905 május havában meg­
tartották ügyükben az esküdtszéki tár­
gyalást.

Már a kihallgatások során érdekes ese­
tek merültek fel, nevezetesen a két tör­
vényszéki orvosnak Auszterveil László dr.- 
nak és Pr.recz Gyulának véleménykülönb­
sége. Auszterveil ugyanis azt állította a 
fóbünösről, Pántye Ádámról, hogy a tett 
elkövetésekor teljesen beszámíthatatlan álla­
potban volt. Parecz ellenkezőleg vélekedett. 
Az esküdtek határozata folytán akkor Pan- 
tye Adámot 15 évi, Pántye Pávelt pedig öt 
évi fegyházra Ítélték.

A királyi kúria mint legfelsőbb bíróság 
ez óv már c. 28. megtartott tárgyaláson bírá­
lat alá vette az egész ügyet a Bolgár Emil 
birói előadó jelentése alapján Sebestyén Mi 
hály kúriai tanáé?elnök elr öklósével az aradi 
esküdtszék ítéletét megsemmisítette. Ez sz­
élső eset Aradon, hogy esküdt széki ítéletet 
megsemmisítettek. A megsemmisítés indoka 
az volt, hogy az előre oiegfonlolt gyilkosság 
kérdésére súlyt nem fektetlek s hogy nem 
lett határozatban megállapítva az, hogy a 
gyilkos bt számítható állapotban volt-e vagy 
aem.

Ilyenformán a borcsjenői gyilkosság 
ügyében most egészen uj tárgyalást tartanak 
majd az aradi kir. törvényszéken.

67—73 fillérig kilogrammonkint (levonás nélkül). Az 
irányzat éa árak változatlanok maradtak.

Kőbányai sertésüzlet. Május 16.
Hízott sertésárak: I. Magyar első­
rendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogra-non 
felüli súlyban) 120—122 fillérig. Fiatal nehéz (pá­
ronkint 320 kgrammon felüli súlyban) 126—128 fillé­
rig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm 
súlyban) 128—130 fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 128—130 fillérig. 
III. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogram­
mig) 126—127 fillérig. Közép (páronkint 240—260 ki- 
lograrcig) 121—125 fillérig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig) 121—122 fillérig. Sertéslétszám: 1906 
május 13. napján volt készlet 60.835 drb. 1906 
május 14. napján felhajtatott 330 darab. 1936 
május 15-ik napján elszállittatott 685 darab. 
1906 május 15-dik napjára maradt készlet 60.480 
darab. A bízott sertés üzletirányzata változatlan.

legény-csarnok.
Vadrózsák.

Költemények prózában 
Itta : Rátkay László 

A két — szürke.
— Húzd rá — mondja az öreg révész 

és a komp eleje neki vág a Tiszának.
Könnyen libben az edény, mert félig

üres.
Az utat megereszti a terhelőt és fáradt 

álmos fejét rá hajtja a lova nyakára.
Az okos állat meg se moccan. Hadd 

szundikáljon a gazda, ráfér a pihenés.
A ló kantárjába piros szegfű van tűzve, 

a gazdája süvege mellé is.
Egyforma a virág, egy kéz szakit 

háttá.

Közös várnierüldt kritikája. A volt
,oAÍ0n,Vögyvivő Öyöfg-V Endre szerint : 

"x r aim,!en lépés a vámpolitika te­
rén foivtonosau rontotta Magyarország hely- 
ze.ét. Ausztria . eleinte még agrárvámokéit 
eon: adott, későob azután adott agrárvámo- 
kat kompenzáció kopeu az ausztriai ipart 
t édő nagy vámokért, de Magyarország azok- 

gyakorlati hasznát nem vette. 
Ellenben az ipari vámok örökös öreg 
öltésével nagyra fejlesztette, eme!te és tl- 
ál »mosdotta Ausztriának iparát, amely a bei 
^kész védett területre talált, úgy, hogy 

külföldön, a nemzetközi versenyben részt 
venni fö öslegesuek tartotta. A hatvanhét 
óta követett vámpolitika megvédte, meggaz- 
dagitotta az osztrák ipart, ezzel is segítvén 
elnyomni a magyar ipar fejlődését. A magyar 
vámpolitika alakulásai következtében az 
osztrák iparbau egyre erősebb ellenfelet ta 
Iáit, míg a magyar meaógazdaság semmi, 
vagy legfeljebb nagyon kovés előnyt kapott 
ottöl a vámpolitikától. H.-t csak azt nem 
ararjrt az ember haszonnak számítani, hogy 
H vámpolitika egyre inkább leszorította a 
m»gy! r mezőgazdaságot a vámkülföld pia- 
l'ftró( h a magyar gazdára, fogyasztóra foly­
ton uj, meg uj terheket adott“.
„ Budapesti szurómarhavásár. Május 16.
■ elhajtatott 1093 darab ólő borjú (közte 5 rúgott)
tat nonínndékmarl,B- EIsÖre,,díi 616 borjukért 
-Ol II. filléng, kivételesen 116-120 fillér, közén-
minőségit élő borjukért 88 92 fillérig, silány és
rúgott borjukért 70-86 fillérig, növendékmarháért

Az öreg révész észreveszi, mosolyogva 
kérdezi:

— Megint a szép asszonynál éjsza­
káztunk ?

— Olt.
— Legjobb a lopott csók, mi ?
Erre nem adódik felelet.
Az öreg kezdi újra.
— Nem félsz, hogy egyszer ott lepnek ?
— Ki?
— A szép menyecske ura.
— Vigyáz a lovam. Ugy-e Ráró . . . 

és a legény megveregette a paripa nyakát.
Ráró mintha értené a szót, felvagdossa 

a fejét és nyihant egyet.
Bizony nevetés az, teli jó kedvvel, ha 

missággal.
— Szive van ennek — mondja kevólyen 

a iegeny
— Nono I
— Nincs ilyen szürke több a világon I
— De van, — veti oda dacosan a szót 

az öreg révész — az ón szürkém többet ér.
— Melyik, hol?
— Hát « melyiknek a hátán vagyunk 

most. A Tisza 1
— Úgy . . . aztán mit tud ? — kérdi 

fitymálva a legény.
— Mit-e . . . mondja dacosan az öreg 

révész — hát majd elmondom.
Efféle surján legényke voltam ón is, 

ötven és egynéhány év előtt. Egy reggelen 
— tudod már akkor lekaszálták a rétet Vi­
lágosnál — jön ám két lerongyolódott hon­
véd gyerek. Mondták szegények, hogy sürgős 
az ütjük, Bujdostak. Persze azon nyomban 
átröppentettük őket.

Mire visszajöttünk, teli volt a part né­
met lovasokkal. Sokan voltak, mint a da­
rázs. Parancsolják, hogy elő a nagy komp­
pal. Na, gondoltam, vége a két bujdosónak. 
Csak a Tisza segíthetne rajtuk, ha megér 
tené a dolgot, ha volna lelke . . .

— Hát volt-e ?
— Volt. Még meg sem indultunk, már 

aLzól kezdte billegetni a habokat.

Honnan vette a szelet, tudja a teremtő 
jó Isten. Amikor neki vágtunk a víznek, 
már állt a lakodalom Bokázott a hullám. A 
lovak megbokrosodtak, ágaskodtak, bukdá­
csolt az edény mint a dióhéjjá.

— Vissza, vissza . . . oiditotta a né­
met 1

Nem is mehetett azon napon át a ha 
rágós vizen teremtett lélek !

— Úgy e, hogy az én szürkémnek is 
van szive, még pedig magyar szive ! ? kér­
dezte büszkén az öreg révész és nagyot ka- 
nyaritott a vizben az evező lapáttal.

A legény nem szólt semmit, osak ki­
vette a szegfűt a szürke kantárjából és be­
ledobta a habok közé.

A másik — szürke — pedig mintha 
csak megértette volna, himbálva játszott a 
virággal.

Meg-megrázta a fehér sörényét!
(Vége.)

Úri-ruha szöveteket,
csak szolid gyártmányt, magán 
vevők jóval olcsóbban beszerez­
hetik a szövetgyári-áruházban

Kasper Károly
Inebruck 8 59 sz.

Kor. 4.80 l'lőmétertiszta gyapjú 
nadrágszövet.

Kor. 7.80 3 m. angol, mintázott 
igen tartós öltönyszövet. 

Kor. 9.— 3 méter elszakíthatat­
lan tiszta gyapjú recés 
scheviot kelme.

Kor. 12.- méter rendkívül finom 
kamgarn ruhaszövet utcai 
és társaságban! öltözködésre 

Kor. 18.— 3 méter nowante öltöny­
szövet a legújabb mintákban 
és színbenmizden időszakra 
alkalmas. 196-18—12

Kérjen mintaszöveteket!

Gazdáknak fontos»
Alegegy sze- 
rübb és leg- 
megbizhatób 
Benzinmoto­
rok minden 
vazda által,
gizsgázott engedély nélkül üzembe helyezhetők, kapcso 
latban a legelismertebb jósápru cséplő-gépekkel, előnyö 
árakon és kedvező fizetési feltételek mellett szállít a

Herknles-motor gfy 4r
Budapest, V., Váci-ut 30.

Állandó nagy motorkiállitás. — Motor-cséplőgépek minden 
kor üzemben láthatók. — Teljes jótállás kitünö-mliködésért 

Árlap ingyen. 124—x-13

I Tessék díjtalanul árjegyzéket 
= és mintát kérni a legjobb —
172_10 Stájer férfi és női loden sző vetek bői

vadászoknak, erdészeknek

#
és turistáknak, valamint 
mindenféle divatszövetek­
ből, férfi és fiú öltönyökre, 
felöltök, esőköpenyekre a 
legolcsóbbtó! a legfinomab 
kivitelig n legelőnyösebben 
sömert első és legnagyobb Loden kivitelű 

cégtől Vincenz Oblack cs, és kir, ud­
vari szövet szólító Graz, Murgassa No.9|63.

Gyenge a fejlődésnél VS‘
lásnál vissza meradt gyermekek úgymint 
vérszegények magát bágyadtnak érző és ide­
ges tulerőltetett munkáság, könnyen ingerlő, 
korán kimerült felnőtök erősítő szervek nagy 
eredményeyel használják, a

Dr. Hőmmel Haematogent az ét 
vágy fokozódik, a szellemi és testi 
erők gyorsan fejlődnek, az összes ide­
gek erősödnek.

Kérjenek határozottan valódi Dr. Ham­
mel föle Haematogent, és ne hadjuk m- - 
gunka\ utánzatoktól léire vezetni. 262—x—2.
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A Szt. Erzsébet nőegylet
által rendezendő

janin» 9-1 ki mulatságára

Világszerte hires a borszéki gyógy-borviz.

kiválasztott és meghatározott

Honi pettyes
kretonok és batisztok megérkeztek.

Ezek szállításával

kizárólag cégünk
lett megbízva.

BOSZNAIJ. és TÁRSA
DEBRECZEN, 2*8-x-23

osNulh-uíca 5. 8z.

Védjegy.

ij> » ® • • ©

„Hergenyi-

A Liniment. Capsici comp.,
i Horgony-Fain-Expeller pótlóin

egy régjónak bizonyult háziszer, mely
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom­
csillapító szemek bizonyult kíszvénynél, 
.elírnál és meghűléseknél bedörzsölée- 
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
oaak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgany“ védjegy gyei és a Richter oxcg- 
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — F6raktár: TI rSk 
József gyógyszerésznél, Bidapeetee.

Richter gyógyszertára i
az „Araajr ereailánhoz“, Frágábnm. 
rHn>a>«lmntn«. Miedezeeyá i

A tavaszi idényre,
gyönyörű választékban kaphatók:

— ■»+ -5—--------------

Kartonok, Batisztok, Zeflrek, 
Pamut, Delinek és mindenféle
mosásban színtartó árak. Ba-
tiszt- vászon és pompás Kész hím­
zett ruhák. A világhírű kitűnő 
szabású P. D. jegyű fűzők egye 
los x -fyj. dűli raktára.

Szabó Lajos Fiai,
DEBRECEN,

szín^^^Divat^j^ágzonj&s^sjzBn^e^áriitiáz. ^ |
Mintákkal kívántra készséggel szolgáink. 4.

9

Eina-bora vassal.
ErésitóazergyöngélkodSk.vérszegények él lábbado- 

tők részére, fitvágygerjeszté, idegeröaitg szer

Kiválóan Jó ifi.
Több mint 40000 orvosi elismerő nyilatkozat.

Káfrható: I. Serravalló-nál
Triesst-Baroola.

k négytárokkM pNIg V* lit, l. 2 K. 60 ftttór
121-11 80

Á „főkuti“ gyógy-borviz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványvíz 
úgy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth kuti“ gyógy borviz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyuviz, gaz­
dag vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, 
továbbá az angol görVély kóroknál.

A „Boldizsár kuti“ gyógy-borviz nemcsuk kiválóan üdítő élvezeti viz; de kitűnő 
sikerrel használ tátik a vese, hugy hólyag és köazvény bántilmak ellen, a légző és emész'.ő 
szervek hurutainál, vizelet! nehézségeknél, megakadályozza a hugyhomok lerakodását.

Nagy litihum tartalmú. Hugy hajtó hatású Szénsav dús Oiira (bacilus) mentes.

Borszéki gyógyfürdő.
A ki súlyt helyez arra hogy egészsége» ifjúi frissesége megmaradjon, az jöjjön Bor­

székre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz.
..................... íőt ~ ...............................Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik fe- 

nyőöserdőben). Tiszta port i m-ntes levegé. Szénsavban gazdag vasas ivóforás k. Szén 
savval telitett hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, 
hideg vízzel gyógyító intézet, mssszás, vili am ozás, tej és sivókua, terainkura. VillámvilágitáB.

Prospektusokkal, fel világítással szives m s, olgál a fürdő igazgatós ág Borszék (Osikraegye) 
Napouta Dédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijárat. Utazás 6 óra Au tömbül járat. 
Kapható Debrecenben: Klein Ignác urnái, továbbá mind n nagyobb fűszer üzletben, 

nevezetesebb szálló-, káváház és vendég őt'en.
Utolsó vasút állom s Déda. Posta, távirda és te’efon helyben. 271—6—3.

& ÍM

SSzvetetlen sémit posta- is gyorsgözös-szolgálat.
Személyszállítás

az összes világrészekbe
különösen a kővetkező vonalakonfcUIUWV-'VH • - ---—

Hamberg- Ä,, -Newyork
Hamburg-Brazilla 
Hamburg-La Plata 
Hamburg-Kelet-Ázsia 
Harnburg-Afrika 
Hamburg-Kanada 
Hamburg.Nyugat-Indla 
Hamburg-Mexiko 
Hamburg'Ktiba 

í Antwerpentől Kanadába, BrSzmebe, Le Plataba/Nyugot 
ind iába, Kubába, Mexikóba, Keleti zslába;

Havreból Brazíliába, Nyugotindiaba, Kubába, Mexikóba, 
Középamerikaba;

Beulogneodl Newyorkba. BnzJUaba, La Pistába.

Hamburg-Franclaorszig 
Hamburg-A ngolorszig 
Hamburg-Közép-Amerika 
Hamburg-Venezuela 
Hamburg-Kolumbia 
Genua-Newyork 
Nápoly-Newyork

A Hamburg-Amerika Lífllé gBzősel kilfinö ellátással, 
kiváló alkalmat nyújtóik az Utazásra tigy kajllt-, mint 
fedélközi utasoknak.

Szórakozó és fldSlSatazásek a tengem:
Nyugatindiai utak; Észassarkl utak; Középtengeri utak;

Keleti utak; A kiéli héthez; Riviera utak; 
(standba az észiki fokhoz; és a Spitzbergákhoz; 

Hires fürdőhelyekbe
Bővebb fölvilágoaitást adnak a társaság belföldi ügynök­

ségét, valamint a

- Eanilmrg-fMVn Lföfe, Hamburg,

Yexér'képvtselösé? Auaztria-Magyaro/f z < g részére W en, I., ners r 38, 244-4-1

Szt. Radegund, Grácz mellett
gyógyhsty és vtegyógyintézsí.

Fölaéges vidéken 750—1500 méter magas hegyek és kitenedt fenyvesek 
között, számtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por 
nélkül. — Pavitlonrendszer. — Tudományos vizgyógymód, speciális maszázs
emésztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szénsavas fürdők, diétakurák. 
— Évenkint 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó 
árak. — Grácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. —

Prospektust ingyen küld

242—3—1. Dr. Buprich igazg. főorvos.

ó osáBZ. 6a Apóst, kir. Felségének legfelső elhatArozAart folytán,
A polgári jótékony célokra szánt

■ysrwVTI-ifc« csász. kir. áhllHmiiorM|<h«4Vi«.
Ezen az Osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 18.137 nyereményt tar­

talma/. készpénzben 512.200 korona összegben.
A főnyeremény 8800-000 koronára rug\

A nyeremények kifizetéséért a csáss. kir. lottójövodék koeeskodik. — A hozás vitszavonhatUnul 1906.
június 21-én fog megtartatni. — Eyry sorsjegynek hr a 4 korona.

A sorsjegyek Bócsben a csász. kir. államsorsjátókok osztályánál, III. kor., Vordere Zollamtsstrake 7- 
az. továbbá a lottógyüjtódékbon, dohánytézsdékbon, adó-, posta-, távirda- és vasúti hivataloknál, 
váltóüzletekben stb. kaphatók, .látéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek 
830—6—2 portómontesen küldetnek szét.

A csász. kir. lottó jövedéki igazgatóság (á)lamsorsjátéki osztálya).

AJ®-V JL* *!-«v (-'U* #i . . t ^» 4 V M é • Jw * t. n 6 * i 1 í*
: •' 1 • : v
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Dija 10 szóig 30 fillér, minden további 
szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott 

szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan vála­
szolónk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.
Apró hirdetések előre fixe tend ők.

*!Acél-fürdő.
(Mármaros-megye.) ^ ^

*
Ii

„DEBRECZ 'W“ 
sserkesstősségónek

Ó8
Sxladőhivatalának

Telefon száma
413.

Eladás.
Kiadó bolt

helyiség lakással Csapó n 
28 szám. Értekezhetni 
ugyanott és Piac u. 44 
szám alatt.

Közönséges
seomag posta könyv fól- 
irban kapható a kiadóhí- 
atalban. Csapó u. 10 az

1 szoba seprű 16 kr.
nagyobb vételnél olcsóbb 
1 liter sestakerti ó bor 
26 kr. — Jéghütö eladó. 
Glück Izidor üzleteben 
Péterfia utca

Sestakertben
a nagyerdei járásban mo­
dem, kényelmes villa, feny­
ves parkkal, gáz beveze­
téssel, jóvizü kuttal, 1400 
négyszög öl jó karban le­
vő termő szőllővel eladó, 
Értekezhetni Piac ut ,-a 
44 az. ügyvédi irodában 

183—x66

Azonnali belépésre
keresek egy jóravaló min­
denes cselédet. Lamprecht 
palota. Píac-u, 42.

Hel fi$i Öljünk szlvirka hü­
velyeket ! Merkli Ferenc­
nél Füvészkert-utca 14. 
mert ott van a „Verge“ 
egészségi szivarka hüvely 
gyár főraktára s csak ott 
kapható 100 db. „Tiszti“ 
hüvely 10. Kiing 08, Rá- 
kócy 14, Ambre 12 Prog­
ress 10, Naurl aranyo 
zott 20. Minden darab 
nicotin mentővel van el­
látva. Telefon 374.

274—10 14

Bilkey DezsOésRadovánovits János
állandó képkiállitág és kép vásár

Debreczen, Piacz-utcza 59. szám.
Ajánlanak olajba festett történelmi, 
táj-, genre képeketl szent képeket.

Fővárosi mintára

állandó képkiállitás,
képvésár.

Ingyenes megtekintése
a legszebb, világhírű festők pályadij nyertes

eredeti festményeknek.
Nyitva egész nap.
Vétel nem kőtelező. 264 30 lü

Festmények részletfizetésre is kaphatók.
Járassa és olvassa a

A verhovinui hegység legbájosabb, legkisebb r.'szén van a Visk-Várhegyi 
M Q gr L-F Ü R 0 O. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert
gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű »lakjait.

Kitűnő gyógyha'áeunak bizonyult a 'Várhegyi Acél-forrás
Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.

Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség
a női- és féifi- ivarszervek bajainak.

Kórjen prospektust a VI3K-VÁRHEGYI iürdö igazgatóságától.
Igazgató: BÓHM I* AJ OS.

Visk-Várhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel 
körülvéve Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasúti állomása: Bustyaháza. 
Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényeiméről gondoskodva 
van a vasúti állomásnál kocsik állanak, rendelkezésre. A vendégek állandó 
orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajárat. Fényes vendéglői helyi 
ségben kitűnő keresztény ke nyha. Penzió 6—8 korona személyenként. Szigo­
rúan kóser konyháról is gondoskodva van. Olcsó, kényelmes lakásról azon 
kívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is afürdőigazgatősággondoskodik. 
Gyönyörű, festői kirándulási helyek.
281-10-5. Kérjen prospektust!

vmru ' .'

Ha egészséges és hossza életű akar lenni, igyék K. Impér

„Bépáti“ gyógysavaopvíiet
Magyarország giesshüblije!!

Ize és gyógyhatása páratlan.
Gyógyjavaslat: felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek minden neműi 

hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag bnroict 
megbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántalmak, vérszegénység eilen.

Házhoz szállítva:
1 lt. „Bépáti“ gyógyvíz üveggel együtt 34 fillér 
üvegeket visszavesszük: 12 „
V* lt. „Bépáti“ gyógyvíz üveggel együtt 23 fillér 
üvegeket visszavesszük: 7 „

Főraktár Debrecen és vidékére.
Weisz Andor Csapé-u. 1.

Telefon. 333
188—x 15.

DEBRECENI

Mechanikai Zaeder-Gjfógyintézet
224—1—12Debrecen, Piac-utca 59., földszint.

TulajdODOS : Dt. SZÁSZ ADOLF orvos. —■HM.——— 

Gyógytényezők :
Zander-féle mechanikai gyógyberendezés. — Svéd (manuális gymnasztika. — 
Orvosi massage. — Testegyenesités. — Forró levegő fürdők egyes testrészekre. 

Elektro massage. Villany ozás (Faradisáiás.)
Prospektus.Telefon 389.

■m*

„Bi^ositási és közgazdasági
N»Q
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minden szakember
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E lap kilenc évi fennállása alatt fényesen beigazolta szükséges és nélkülözhetlen voltát és méltán 5 
rászolgált arra a hatalmas pártfogásra, melyben az igazgatóságok részesítették és hivatalból is ajánlották. ** 

A lapot egy szerkesztőbizottság vezeti, amely bizottságban minden társulattól részt vesz egy egy szak­
ember s igy a lap —az osztrák-magyar monarchia összes lapjai között— »legjobban értesült szakújság.

Pontosan beszámol a biztositó intézetek működéséről, közli a kinevezéseket előléptetéseket, fontosabb 
biztosítási pereket, híreket, belföldi eseményeket.Külföld“ rovatában beszámol az idegen országokban történtekről.
A lap mindig friss, mindig változatos és hasznos, mert aki állást és tistviselőt keres, leghamarább e lapnál érhet célt

5 frt. negyedévre 1 frt. 50 kr.

p,
Bo

»?
pm

Előfizetési ára egész évre
Kérjen mutatványszámai a kiadóhivataltól,
iic»üf 9 V1L, Vörösmarty-utea 14,

o
pr

p
o

í A lap Becsben német nyelven is megjelenik ! ~-

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában


